

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

FUNDADOR, DON MANUEL MARIA DE SANTA ANA.

Madrid, Viernes 12 de Octubre de 1894.

EL SR. SANTA ANA

LA PRENSA

Todos los periódicos de la noche al dar cuenta del fallecimiento del ilustre marqués de Santa Ana tributan á su memoria elocuentes y sentidas frases, con esa hermosa unanimidad de sentimientos que solo se tiene en presencia de las grandes virtudes.

No tenemos palabras con que agradecer esta espontánea manifestación de duelo que nuestros colegas hacen ante la inmensa desgracia que nos aflige; pero jamás su recuerdo se borrará de nuestro corazón agradecido.

En nombre de la atribulada familia del Sr. Santa Ana y en el de la redacción de LA CORRESPONDENCIA damos, profundamente conmovidos, las gracias á todos los periódicos por el homenaje que tributan desde sus columnas á nuestro inolvidable y llorado amigo.

Honra de la prensa fué el Sr. Santa Ana y la prensa se honra enalteciendo su memoria:

LA EPOCA.

Triste es ver cómo desaparecen hombres que adquirieron notorio relieve, en relación con la vida política de España, durante los dos primeros tercios de este siglo.

El propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA era verdaderamente popular en Madrid. Sus campañas periodísticas, su caridad admirable, sus iniciativas, sus rasgos de carácter le habían creado grandes simpatías entre todas las clases sociales.

Liberal por convicción, monárquico por sentimiento, amigo de todas las desgracias, protector de todos los que manejaban la pluma, de corazón generoso, de alma grande, puede asegurarse que ha bajado á la tumba sin enemigos. Los periodistas le miraban con veneración; cuantos le trataban le distinguían con su afecto.

Tiempo hace que se había separado de los trabajos de la prensa, á los cuales dedicó la mejor parte de su vida. Pero su obra queda y su ejemplo le sobrevive.

Para la redacción de LA EPOCA, su muerte es una desgracia que deploramos como propia.

Reciban el más sentido pésame nuestros compañeros de LA CORRESPONDENCIA y toda la familia del finado.

LA IBERIA

«Día aciago es el de hoy para la prensa madrileña, que ha visto desaparecer de entre los suyos al decano de los periodistas madrileños, D. Manuel Santa Ana, fundador de nuestro estimado colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.»

El Sr. Santa Ana ha muerto esta mañana á las ocho y veinticinco.

La noticia ha circulado por Madrid rápidamente, porque es lo cierto que en la corte habrá muy pocos que hayan alcanzado la popularidad que Santa Ana y su periódico, y en todos la impresión ha sido dolorosísima, porque era merecedor á las justísimas consideraciones que se le tenían y al cariño que todo Madrid le profesaba.

Por eso es tanto más de sentir su muerte.

Los hombres de corazón sano, de voluntad recta, de sentimientos nobilísimos, se abren paso por todas partes, crean la atmósfera en que viven con sus virtudes, saturan la amistad que brindan con sus acciones inolvidables, y los amigos se cuentan por cientos y los agradecidos por miles.

Santa Ana era uno de estos nombres. Dos ideales siguió durante toda su vida: el trabajo y ayudar al desvalido.

EL CORREO

«Ya en lo alto, no olvidó Santa Ana los esfuerzos que para llegar había hecho, y dedicó la fortuna que había ganado, no sólo á engrandecer el periódico y á rodearse de los escritores más notables, sino á socorrer con mano pródiga á los necesitados, y á procurar techo y alimento á los infelices perseguidos por la miseria.»

Esta parte de su vida es tan digna de aplauso como la que se refiere á su labor periodística, y por ella ha tenido en vida el premio de la estimación pública.

La muerte del respetable propietario de LA CORRESPONDENCIA, Sr. D. Manuel Santa Ana, ha sido muy sentida, por tratarse de un hombre trabajador, honrado y caritativo.

EL ESTANDARTE

«No hay para qué decir que nos consideramos de pésame cuantos le tuvimos por maestro en el periodismo.»

Sus triunfos y sus alegrías nos enorgullecieron; su muerte nos aflige como la de un ser de la propia familia.

La simpática y noble figura del marqués de Santa Ana es una gloria nacional y á todos interesa.

No podemos, pues, dirigir consuelos á la familia del ilustre finado, cuando necesitamos de ellos.

Bástele saber que su duelo también lo es nuestro, y que al cielo elevamos oraciones que seguramente no puede necesitar quien dió tan altos ejemplos de todas las virtudes cristianas.»

EL DIA.

«Maestro de muchos y amigo de todos cuantos nos consagramos á las penosas tareas de la prensa; hombre de grandes iniciativas y de inagotables caridades, la noticia de su fallecimiento tendrá hoy ecos muy dolorosos en numerosos hogares y será acompañada de muchas lágrimas, pues el Sr. Santa Ana supo reunir tantas y tan notables aptitudes, abrigó tal número de más ó menos fecundas iniciativas, realizó tantos trabajos, que en medio siglo de incesante actividad fué sembrando beneficios, que hoy, junto á su lecho mortuario han de convertirse en bendiciones.»

Autor cómico, poeta lírico de tanta gracia como sentimiento, periodista infatigable, D. Manuel María de Santa Ana vivirá en LA CORRESPONDENCIA y en Los Asilos de la Noche, y su recuerdo quedará grabado profundamente en el corazón de millares de familias. ¡Qué hermosa continuación de la vida terrenal!

Su vida y representación podrían sintetizarse en estos términos:

«Consagró su feudo trabajo periodístico á adquirir una gran fortuna para repartirla entre los necesitados y fomentar las fuentes de la riqueza pública y el prestigio de la nación.»

LA JUSTICIA

«El Sr. Santa Ana era de los hombres que la desahogada posición que alcanzaba debía solo á su laboriosidad y á su constancia.»

Todo cuanto ha sido, la fortuna que ha alcanzado, la consideración en que ha muerto, á nadie más que á sí mismo la debía.

Con su CORRESPONDENCIA, no sólo ha difundido entre las clases populares al ilustración, sino que ha dado á la prensa madrileña nuevos rumbos y horizontes.

Por otro lado, los pobres pierden un verdadero padre. Los Asilos de la Noche, debidos á su iniciativa, patentes son las ventajas que prestan á la mendicidad.

Como periodistas y como amigos particulares del finado, hemos sentido la pérdida del Sr. Santa Ana, pérdida que de seguro será llorada por todas las clases de la sociedad madrileña.

Á la familia y á la redacción de LA CORRESPONDENCIA enviamos la expresión más sincera de nuestro sentimiento.»

EL RESUMEN

«Inútil es que tratemos de encarecer las cualidades de caballerosidad que adornaban al difunto marqués de Santa Ana, y los nobles sentimientos de su magnánimo corazón, siempre dispuesto á la filantropía, pues que de sus muchas obras benéficas son muestra elocuente los asilos y establecimientos fundados por él.»

Así se explica que al conceirse en Madrid el estado en que se hallaba el antiguo periodista, hayan acudido á su casa centenares de personas de todas las clases sociales, desde los aristócratas que eran sus amigos y los artistas y literatos que eran sus compañeros, hasta los pobres socorridos por la inagotable caridad del ilustre doliente, que dedicó su vida entera al trabajo y al socorro de los desvalidos.»

EL IDEAL

«La popularidad de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA excedió tal vez las esperanzas de su mismo fundador, porque se impuso á todas las clases de la sociedad con la información, muchas veces sensacional en sus famosas Últimas horas.»

D. Manuel María de Santa Ana fué un hijo del trabajo. A su laboriosidad debió la fortuna conseguida y el buen nombre de que justamente gozaba.

Descanse en paz el antiguo y honrado periodista, y reciban su distinguida familia y la redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.»

EL EJÉRCITO ESPAÑOL

«Grandes eran sus méritos, y la falta de espacio nos impide consignar á recordarlos, todo el que la importancia de ellos exigiera. Trabajador incansable, teniendo que ganarse el pan desde muy niño, su talento y su iniciativa fructificaron, y después de sembrar, la suerte dió tiempo para recoger el fruto de la improba labor en que gastó su juventud.»

Cuando ya no tuvo que trabajar para vivir, consagró á la caridad sus extraordinarias aptitudes y fué el fundador de los Asilos de la Noche, institución benéfica que ha dado de comer á tanto desgraciado y que se alza entre el infeliz y la desesperación como un alto reposo en la senda de la desdicha.

«Descanse en paz el noble anciano! La noticia de su muerte hará brotar en los labios de los pobres un coro de bendiciones.»

EL MOVIMIENTO CATALUNO

«El ilustre marqués de Santa Ana ha fallecido en las últimas horas de su madurez de hoy.»

Conocidos son de todos, por haberse contado muchas veces en las columnas de los periódicos, los trabajos y penalidades sin cuento que fueron compañeros inseparables de los primeros años de su laboriosísima existencia.

Sin ningunos bienes de fortuna, sin protectores ni amigos, no tenía otroce años y ya subvenía á las necesidades de

su casa, siendo verdadero báculo de la vejez de su anciana y virtuosísima madre.

Llegado á la cumbre de la fortuna, no olvidó á sus antiguos compañeros en la desgracia, y esto constituye hoy su mejor título de gloria.

El marqués de Santa Ana pidió espontáneamente los Santos Sacramentos, que recibió con verdadero fervor.»

LA UNIÓN CATÓLICA

«La muerte del ilustre periodista ha producido gran sensación en Madrid, donde tantas obras buenas había hecho por los pobres y desvalidos.»

El señor marqués de Santa Ana ha muerto como buen cristiano, recibiendo los auxilios espirituales.

Descanse en paz, y reciba su distinguida familia y nuestros compañeros de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA nuestro más sentido pésame por la desgracia que hoy lamentan.»

EL CORREO MILITAR

«La noticia de la muerte del señor marqués de Santa Ana ha corrido rápidamente por Madrid, donde el veterano periodista é infatigable filántropo contaba con simpatías y con respetos que no por ser universales eran menos hondos y menos sinceros. Rápidamente se han ido llenando de firmas los pliegos expuestos en el portal de la casa, donde era también grandísimo el número de tarjetas que en señal de duelo han ido á dejar los innumerables amigos con que contaba el difunto, y entre las cuales se veían mezcladas tanto las de los más grandes títulos de Castilla, como las de infinidad de individuos de las clases populares.»

EL HERALDO

«No una familia atribulada y cariñosa, la prensa de España entera, las almas honradas que creen en la virtud, en la caridad, en el trabajo, acompañarán al gran obrero y al gran periodista con sus lágrimas y su dolor.»

La figura del marqués de Santa Ana era de las más extraordinarias y más ilustres de nuestro tiempo, tan abundante en personales creaciones.

Santa Ana, autor único de su propio engrandecimiento, señor muchas veces y tirano de la opinión, era el producto más típico y más elevado de cuanto en el mundo es té, entusiasmo y honestidad.

Durante un espacio de cuarenta años, ese nombre es la popularidad misma. En tan largo período de tiempo, LA CORRESPONDENCIA, de D. Manuel María de Santa Ana, ha sido el confidente cariñoso, el amigo solícito de todos los españoles. En la delgada y borrosa hoja escrita con la prisa del minuterio periodístico, que es un minuterio vertiginoso, han palpitado hora por hora los acontecimientos revolucionarios, han repercutido los grandes estrépitos del vuelco dado por tronos y repúblicas, y han ido asomando, mitad hechos por los sucesos, mitad por las bondades de Santa Ana, los genios, los dioses de nuestro tiempo, los dictadores, los estadistas, los tribunos que, aún conservados en alto por la santa rutina, llenan con sus nombres la historia contemporánea. LA CORRESPONDENCIA no es un periódico, es una institución, el resultado de un hábito nacional.

Fué la revolución el momento propicio al desarrollo de la obra periodística de Santa Ana. Todas aquellas turbulencias, todos aquellos rápidos cambios de decoración, excitaban por modo poderoso la curiosidad pública.

A los pocos años levantaba el palacio de LA CORRESPONDENCIA; montaba, por un rasgo de patriotismo, la fábrica de papel de las Yserías, y á las puertas de Madrid hacía un jardín que podía competir con los de Valencia.

La circulación del periódico subió por las nubes, el anuncio se convirtió en una mina de oro.

Había triunfado por completo. Rodeado por las auras de ese triunfo, ha llegado hasta este día de su muerte.

La historia de los Asilos de la Noche y de los Comedores de la Caridad, es una página de una hermosura incomparable.

Un hombre que luchara con la adversa suerte como pocos; un hombre que tras tremenda batalla con la fortuna, luego de someterla olvida los sinsabores pasados y sólo recuerda de los vencidos que andan por el camino rezagados, no parecía de estos tiempos, hechos de presa y escépticismo.

Y en efecto, á la hora del descanso, cuando el gladiador podía entregarse al reposo á la sombra de su escudo, el marqués de Santa Ana sentía impaciencias juveniles por el trabajo y por la propaganda, y esas impaciencias saciábanlas enjugando lágrimas, alimentando al hambriento, proporcionando lumbre confortadora y techo amigo al desnudo.

Y todo ello sin contar con otro bolsillo que el suyo ni con otro premio que el de Dios.

Porque Santa Ana, marqués, gran cruz, senador vitalicio, quedaba siempre Santa Ana, periodista, trabajador, hijo del pueblo.

Ayudábanle en sus piedad y agradecido, distinguiendo los gobiernos, y no los rechazaba; pero en el fondo hacia el bien porque llevaba su semilla en el alma, y en punto á honores, sólo satisfacía el propio nombre forjado y laminado

en el yunque de LA CORRESPONDENCIA.

EL NACIONAL

«La larga dolencia que tenía postrado desde hace algún tiempo á uno de los más salientes figuras del periodismo, tuvo su desenlace, que aunque esperado, no es menos sentido. D. Manuel María de Santa Ana entregó su alma á Dios en las primeras horas de la mañana de ayer.»

Fundador del periodismo á la moderna, la prensa española pierde, con la muerte del propietario de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, una de sus más legítimas glorias; corazón noble y magnánimo, los pobres de Madrid pierden á un padre cariñoso, porque Santa Ana, que había sido pobre, que había luchado como pocos con la adversa suerte, al llegar al apogeo de su fortuna, sentía impaciencias por el trabajo, y esas impaciencias saciábanlas enjugando lágrimas, alimentando al hambriento, derrochando millones para fomentar industrias con que dar trabajo á los obreros; y abriendo asilos para estudiantes, artistas y desvalidos.

Un hombre que durante un espacio de cuarenta años fué la popularidad misma; que fué amigo de todos los que desearon su amistad; que no negó jamás su apoyo al que lo solicitó; maestro de muchos y compañero de todos los que nos consagramos á las tareas del periodismo, la noticia de su muerte habrá hecho derramar lágrimas en muchos hogares, y Madrid mismo no podrá menos de dolerse del vacío que deja su muerte, porque Santa Ana, con su alma generosa, con su actividad tan fecunda, con su inagotable caridad, realizó tantas empresas en su trabajada existencia, que en medio siglo de su agitada vida fué sembrando beneficios, que hoy han de trocarse en bendiciones ante su féretro.

Profundamente religioso, asoció siempre á todos sus actos la idea de Dios y El habrá premiado á estas horas lo mucho bueno que ha hecho á su paso por la tierra el Sr. D. Manuel María de Santa Ana.

Reciba su afligida familia la más viva expresión de nuestro sentimiento, y sirvale de lenitivo en tan sensible pérdida la participación que toman en su dolor todas las personas de buen corazón.»

EL IMPARCIAL

«D. Manuel María de Santa Ana ha sido una de las personalidades más notables que puede presentar el periodismo español y además uno de los sujetos que han disfrutado de mayores simpatías.»

El inició, en la forma y medida que eran dables en su tiempo, el periodismo independiente de las pasiones y los intereses de los partidos políticos; él también supo abrir á la prensa de esa índole aquellas capas y clases sociales que resistían la lectura del periódico.

Para esto se necesitaba una voluntad poderosa y Santa Ana fué ante todo y sobre todo en la prensa un hombre de voluntad.

Aquel periódico de partido, instrumento de combate, con sus editoriales de tres y cuatro columnas cerradas, donde sonaba constantemente, monótonamente como el martillo en el yunque la voz de la parcialidad, ensalzando siempre las bondades de un determinado programa y censurando el de los adversarios; con aquellos sueltos llenos de entusiasmo ó de cólera, según se refiriesen á amigos y enemigos; con las noticias atrasadas ó falsas; con una gaceta de pura sátira personal; con unas variedades de puro relleno para cubrir los espacios que el lapiz del fiscal de imprenta dejaba vacíos, parecían insoportables á las gentes ajenas á la política y que no participaban de los sentimientos que inspiraban aquellos escritos. Para estas gentes supo fundar D. Manuel María de Santa Ana un periódico diario.

Esto no lo consiguió sino á costa de innumerables esfuerzos que han hecho de la fundación de LA CORRESPONDENCIA Autógrafa, madre de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, una verdadera leyenda.

Pocos hombres habrán trabajado más que Santa Ana; pero pocos habrán visto más ampliamente recompensados sus esfuerzos. Millonario, diputado, senador, título de Castilla, con innumerables amigos, y la estimación general, ha tenido aún más alta recompensa: el renombre de su gratitud, de su honradez y de su caridad.

Agradecido al duque de Montpensier, que le auxilió en su época de apuros, expuso por él la popularidad de su periódico cuando presentó D. Antonio de Orleans su candidatura al trono de España. Viviendo en medio del mundo de la política y de los negocios, nunca su nombre se vió mezclado á uno de esos asuntos llenos de nubes y de sombras. Su amor á los pobres, demostrado á todas horas, inició y creó en Madrid sus bien conocidas instituciones benéficas.

Por eso su muerte es tan generalmente sentida. Al asociarnos al duelo de su familia no hacemos otra cosa sino expresar el nuestro; porque para todo el periodismo español D. Manuel María de Santa Ana era ya como un patriarca.»

EL PAIS

Tiene razón el Heraldo; no es sólo una familia atribulada y cariñosa, sino la prensa de España entera, las almas honradas que creen en la virtud, en la cari-

dad, en el trabajo, sienten en estos momentos la muerte del viejo periodista, del fundador del periodismo á la moderna, de Santa Ana.

En setenta y cuatro años de lucha, su talento, su honradez y sus iniciativas le llevaron, desde la estrechez del modesto hijo del pueblo, á la holgura del millonario, y entonces no se olvida de su procedencia; el rico es á la vez filántropo, y su fortuna y el resto de su vida conságralos á sus pobres; por eso la muerte de Santa Ana hará correr por muchas mejillas llanto de gratitud, y al cielo elevarán sus rezos millares de almas agradecidas.

Desde hace algunos años D. Manuel María de Santa Ana habíase retirado á descansar de las ingratas fatigas del periodismo; viejo y enfermo, consagrábase al cuidado de sus biznietos y de sus pobres, su hogar tranquilo y su Asilo de la Noche, y así vino á sorprenderle la muerte, á las ocho y media de la mañana de ayer.

Fué redactor de El Espectador y La Epoca y director de El Diablo Cojuelo, La Tauromaquia, La carta Autógrafa, La Gaceta y El Boletín del Pueblo, antes de haber conseguido dar forma y vida á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL TIEMPO

Dejó de existir víctima de un ataque de enemía cerebral. La terrible enfermedad que venía padeciendo y que tan fatal desenlace ha tenido, deja al periodismo español sin uno de sus representantes más genuinos, á la caridad sin un auxiliar poderoso, á su familia sin un padre amantísimo y á muchos individuos de todas las clases sociales sin un amigo leal y cariñoso.

Descanse en paz el ilustre marqués! Ya lo dijimos ayer, al trazar, rápidamente su biografía, y no tenemos para qué repetirlo. Después de todo, cuatro palabras pueden dejar hecha la apología del señor marqués de Santa Ana y la historia de su existencia: laboriosidad, honradez, abnegación y desprendimiento. Rindió siempre culto al trabajo, y de este obtuvo justas ganancias que luego supo distribuir, en muy buena parte, entre los necesitados y desvalidos.

El nombre de marqués de Santa Ana es de los que no se olvidan, y menos en esta tierra española, donde la gratitud deja, por fortuna, en los corazones más raíces que el rencor.

EL LIBERAL

«Madrid Me Sostiene.» Así tradujo Manuel del Palacio, veintiocho ó treinta años há, en un artículo lleno de sal y agudeza, las iniciales M. M. S. que el fundador, propietario y director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA había hecho poner en las portezuelas de su coche.

El ingenioso escritor pudo dar también esta otra versión:

«Madrid Me Siente.»

Porque Madrid «siente» tanto á don Manuel María de Santa Ana á través del popularrísimo diario de la noche, y Santa Ana «siente» tanto á sus mil y mil lectores á través del creciente favor logrado por su empresa, y tanto se adaptaba el periodista innovador á los gustos de un público ávido de claridad, variedad y sencillez en la prensa, y tanto respondía la fácil muchedumbre á lo que fácilmente se le daba por primera vez, que no nos parece aventurado el decirlo: de aquella doble corriente de sentimiento popular, de aquel simpático movimiento circulatorio, vivió durante muchos años, con vida vigorosa, algo que si no era precisamente el mismo corazón de la capital de España, era de cierto algo por donde se pulsaba con toda flejeza la opinión de Madrid.

Por eso, el célebre M. M. S. puesto antaño en las portezuelas de su coche por el hombre, por el patriota, por el periodista á quien lloramos hoy, puede traducirse en estos momentos de afición y luto, con un:

«Madrid Me Sigue.»

Y es lo menos que Madrid ha de hacer con quien tantas veces siguió á Madrid.

«Cuánto no habrán cantado y decantado los franceses la revolución que hizo en la prensa Emilio de Girardin con el periódico por un sou!

Esa revolución la había hecho antes en España D. Manuel María de Santa Ana—con menos base y apoyo, pero con más pujanza y gallardías—llevando á la calle el periódico por dos cuartos.

Y desde la calle, por cuyo culto, si cabe la palabra, vituperaron á LA CORRESPONDENCIA tantos y tantos respetabilísimos papeles que á más andar se hubieran contentado con el culto de la alcantarilla, pasó y subió el periódico callejero, el diario noticiero, como por antonomasia se le llamaba, á tan espléndidas y doradas cumbres, que D. Manuel María de Santa Ana, glorioso hijo de sus obras, desdafiando oropeltes y señuelos, cansado de regalar reputaciones y harto de hacer ministros, quiso hacer un rey.

No lo consiguió; pero aun este único fracaso—si lo es—que el descontentado podría señalar en el brillante y fecundo tránsito de Santa Ana por la tierra, sirvió para añadir un timbre más á los muchos que le conquistaron su hidalguía, su buena fe, su desinterés notorio.

El pueblo, que en tales casos, no se engaña, le otorgó ese blasón... «Lo diremos de una vez» Santa Ana, el más brioso de

los montpensieristas, no acertó a hacerse impopular!

Con largueza le recompensaron las gentes, primero en Madrid, luego en España entera, los tesoros de bondad, de laboriosidad y de penetración, que puso a disposición de todos sin tregua ni descanso; y con largueza atendió también a los suyos, lleno siempre de amor y placer, este simpático español de la pura casta, de la raza limpia, de la cepa regia.

Pero hay que consignar asimismo que, para corresponder a aquellos dones de la fortuna y para completar estos otros galardones del cariño, D. Manuel María de Santa Ana protegió constantemente en iguales proporciones todas las larguezas de ánimo y de bienes que es posible separar de una naturaleza abierta a todas las iniciativas útiles y generosas y de un espíritu sensible a todas las sugerencias del Supremo Bien.

Al lamentar honda y sinceramente la muerte de D. Manuel María de Santa Ana, en cuya vida hay tanto que recordar y tanto que aprender, no se satisface el liberal con enviar el testimonio de su dolor a la desolada familia, a la afidida redacción de LA CORRESPONDENCIA, y al periódico todo de la amada tierra española...

Esto pesame es también para el Trabajo; para la Patria; para la Caridad.

EL GLOBO

Todo cuanto podamos decir acerca de sus merecimientos resultaría falta de expresión y harto sabido, pues no hay nada que no conociese a Santa Ana de vista, de nombre, de figura ó de condición.

Y a continuación copia los elogios merecidos de otros trabajos de periódicos y revistas.

TELEGRAMAS DE PÉSAME

Barcelona 11, 7:20 n. La noticia de la muerte del Sr. Santa Ana ha causado gran sensación entre los numerosos amigos que aquí tenía el ilustre fundador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Noticiero Universal le dedica una senda necrología enalteciendo las hermosas cualidades que le adornaban; llamándole maestro del moderno periodismo español y recordando los grandes servicios que a la causa del trabajo nacional prestó con su constante amor y protección a las clases trabajadoras.

Su director, D. Francisco Peris Mancheta ha salido para asistir al entierro.—Figuerola.

San Sebastián 12, 3 t. En nombre de la redacción de La Unión Vascongada envíoles expresión sincera de sentimiento por la muerte del marqués de Santa Ana.—Mata.

Nuestro compañero el redactor de La Epoca Sr. Briones ha recibido el siguiente telegrama de San Sebastián:

«Sentimos deplorable muerte marqués Santa Ana. Represento usted entierro Unión Vascongada.—Mata.»

Palma 11, 8 n. Acabo saber fallecimiento Manuel Santa Ana. Me asocio al gran disgusto que embarga a ustedes.—Gelabert.

Zaragoza 11, 8 n. Mi pésame al señor vizconde de los Asilos por la terrible desgracia del fallecimiento de su señor padre.—Portabella.

Murcia 11, 9:40 n. Me asocio de corazón al sentimiento que embarga a la familia del finado señor marqués de Santa Ana.

Aquí he causado profunda pena por ser uno de los grandes patriotas que en la memorable inundación de 1879 puso su persona, sus intereses y su periódico al servicio de esta ciudad.

El Diario de Murcia pedirá mañana al Ayuntamiento que honre con sufragios la memoria del ilustre protector é hijo adoptivo de Murcia.—Frutos.

Valencia 11, 3:40 t. Eduardo, así como a tu profunda pena por el fallecimiento de tu padre, a quien siempre consideré como mío, pues jamás me abandonó; Dios nos pague!—Ferrando Santa Ana.

Zaragoza 12, 1 m. Sorprendido me la fatal noticia. Se expresa mi profundo sentimiento y respetuosa consideración.—Fortis.

Zaragoza 12, 1 m. Lloro contigo, querido Eduardo, y lamenta mi forzada ausencia.—Eduardo Medina.

Zaragoza 12, 1 m. Le acompaño en su sentimiento y le deseo resignación.—Fontenla.

Paris 12, 9:45 m. Dolorosamente impresionado con la noticia de la muerte del Sr. Santa Ana, úno me al dolor de mis compañeros, rindiendo este último homenaje a su memoria.—R. Blasco.

Palma 12, 11 m. La prensa palmesana expresa en general su sentimiento por la muerte de D. Manuel María de Santa Ana.—Cebalder.

Linares 12, 11 m. La muerte del marqués de Santa Ana ha causado profunda impresión. En nombre de la prensa de Linares, de los correspondientes de El Imparcial y El Liberal, y en el mio, envío el más sentido pésame.—Lara.

Segovia 12, 2:20 t. Participo a ustedes la parte que tomo en el dolor que le embarga por la muerte del insigne maestro del periodismo, el inolvidable marqués de Santa Ana.—Fernández Berzal.

Gerona 12, 1:20 m. Envío mi sentidísimo pésame por la muerte del inolvidable marqués de Santa Ana.—Juanmandreu.

Pamplona 12, 10:50 m. Reciban mi sentidísimo pésame por la muerte del ilustre marqués de Santa Ana.—Cayuela.

CHINOS Y JAPONESES

Hoy no han faltado noticias del teatro de la guerra; pero la calidad deja mucho que desear, sobre todo en lo que se refiere a la parte marítima. Mientras que se dice que la flota china se está reparando en Port-Arthur y que la escuadra japonesa se presenta a la vista de Wei-hai-wei, sin llegar a disparar contra las fortificaciones chinas, se asegura que la es-

cuadra japonesa es dueña del golfo de Pe-tschii-li. Hay que observar que Port-Arthur y Wei-hai-wei vienen a ser, respecto del golfo de Pe-tschii-li, lo mismo que Gibraltar y Tánger respecto al Mediterráneo; y si en los dos citados puertos no tienen dominio los japoneses, mal han de tenerlo en las aguas interiores del golfo, cuyas puertas son aquellos. Repetimos lo dicho ayer; el telegrafo toma lo que le dan; pero la geografía y el arte militar son más delicados de estómago.

En cambio, las noticias relativas al teatro de operaciones terrestres, tienen más visos de verosimilitud.

Parece probable que a consecuencia del reconocimiento practicado por la escuadra japonesa hace días sobre Wis-jú, en la embocadura del Yalu, la vanguardia del ejército japonés se aventuró a avanzar y ocupar esa ciudad, sin duda protegida y acaso transportada por la escuadra.

Nada tiene de extraño que los chinos, desamparados de la suya por ahora, hayan preparado la defensa del río frontero (que es navegable algunos kilómetros) más lejos de la costa, tomando una posición que amenaza de flanco la marcha del ejército japonés, una vez esté en la orilla norte ó sea en territorio de la Manchuria.

Los mismos telegramas señalan la presencia del grueso del ejército japonés en Ping-yang, y aseguran que aun pasarán algunos días antes de que ese grueso llegue al Yalu. Todo lo cual es una plena confirmación de cuanto en hipótesis hemos dado como situación verosímil.

Si para ir de Ping-yang al Yalu, dentro de Corea, y con buen tiempo, se ha necesitado más de un mes, figurese el lector que caso debe hacerse de la profecía telegráfica, según la cual los japoneses entrarán en Mud-ken a principios de noviembre. O mucho nos equivocamos, ó la capital de la Manchuria está por ahora tan libre de japoneses como Pekín; y las dos corren el mismo peligro que Madrid ó París.

Tienen poca fuerza y pocos elementos los japoneses para internarse durante el invierno, y dejar lejos su verdadera base de operaciones, que es la escuadra.

No debe olvidarse tampoco que los telegramas confirman los levantamientos locales de Corea contra los japoneses, si bien atenuando su importancia, y dándolos por casi sofocados.

Y es noticia importante la de que el emperador chino ha encontrado suficientes recursos en los diferentes virreinos para hacer frente a las circunstancias, sin recurrir a un empréstito europeo, que algunos esperaban como agua de mayo.—G. A.

POR TELÉGRAFO

Shanghai 11. La nota china de Port Arthur no quedará completamente reparada hasta dentro de unos diez días.

Circula el rumor de haberse verificado un nuevo ataque contra los misioneros de New Chang.

Yokohama 11. Las tropas japonesas rechazaron a las chinas y ocuparon la orilla meridional del Yalu.

Tien Tsin 11. La flota japonesa es dueña en absoluto del golfo de Potchihí. El almirante Iso practica continuos reconocimientos en Port Arthur y Weihauwer.—Fabr.

EL RITO MOZÁRABE

La autorización pedida a León XIII por el gobierno español para poder celebrar, con el rito mozárabe ó isidoriano, en la capilla que, procedente de Avila, se está restaurando en el jardín del Palacio de museos y bibliotecas, que da frente a la calle de Serrano, ha despertado la curiosidad pública de conocer aquel rito solemne y majestuoso de los cristianos españoles antiguos, concedida al cardenal Jiménez de Cisneros para la iglesia Toledana, por su antigüedad y primacía y por haber sido la residencia de los célebres concilios de Toledo, ó quizás por la parte principalísima que sus santos é ilustres prelados tuvieron en la formación de la liturgia eclesiástica.

Ciudades hay en España en donde podría conservarse también el rito mozárabe, por ejemplo, Santiago de Compostela. Llámase a la liturgia morábrica, liturgia toledana, gótica ó isidoriana. La Integridad, de Tuy, sostiene históricamente que debería llamarse, con mayor fundamento, liturgia jacobea, porque se dirigen la mayor parte de sus preces a dar culto a Santiago, y porque del santo apóstol de España ha venido este rito que usarn nuestros mayores.

La misa mozárabe comienza en las grandes solemnidades con una plegaria que lleva el título de *Omnium offerentium*. Después del *Gloria* hay en la misa una oración que empieza con estas palabras: «Cristo, cuya virtud y poder tanto ha resplandecido en tu apóstol Santiago...»

Rezadas otras preces y preparado el cáliz, se lee el pasaje de los *Hechos de los Apóstoles*, en donde se refiere la muerte de Santiago.

Después del *Ofertorio*, desde que comienza la misa, como dice el misal mozárabe, para indicar que de allí en adelante no pueden asistir a ella los catecúmenos, las invocaciones al apóstol Santiago se repiten con frecuencia.

Tras de la conmemoración de los apóstoles y de los santos españoles vienen las oraciones llamadas *Missa, Post nomina y Ad pacem*.

El *Intatio*, que equivale al prefacio de la misa romana, y en las preces que siguen al *Sancius* se recuerda la vocación, predicación, santidad y martirio del apóstol. Y lo mismo se observa en la oración *Post pridie* y en el *Benedictio*, recordatorias del hijo del Zebedeo.

Como se ve, por lo expuesto, la misa mozárabe es una misa jacobea, pues las invocaciones a Santiago se suceden en toda ella, como en las misas romanas las invocaciones a los apóstoles San Pedro y San Pablo.

Los españoles antiguos celebraban el Santo Sacrificio con el rito mozárabe.

de Alonso VI, restablecido el culto merced al celo del monarca y a los buenos oficios del Papa Urbano II y de D. Bernardo, abad de Sahagún y primado de las Españas, trató la Iglesia de unificar la liturgia, sustituyendo la isidoriana, restablecida en Toledo por el rito romano, implantada en el siglo XI en los Estados de Aragón y Navarra y en el condado de Cataluña.

Entonces surgió un pleito entre los mozárabos y los partidarios de la liturgia romana.

Al entregarse el fallo al valor de las armas, venció Juan Ruiz, del linaje de las Matanzas del Rio Pisuerga, entre las aclamaciones del pueblo mozárabe.

Los cronicones del siglo XIII hablan del Juicio de Dios ó prueba del fuego hecha en Toledo con dos libros rituales; pero mientras unos dicen que el gótico fué devorado por las llamas, el rey sabio afirma que los dos libros fueron puestos en la hoguera, sin que el libro del oficio toledano haya sufrido daño alguno.

El cardenal Jiménez de Cisneros, fundador de la Universidad de Alcalá, creó para mayor lustre de la liturgia la capilla mozárabe de Toledo y mandó imprimir el Misal y Brevariario del rezo para conservar la canturía primitiva.

El cardenal Lorenzana costó otra edición más correcta de los textos rituales, por ser ya muy rara la anterior, y, finalmente, el último concordato respetó en la Santa Primada aquel rito venerando que tiene en su favor la autoridad y la tradición, la obra grandiosa de los Isidoros y de los Hidelfonsos, aquel sencillo cuanto majestuoso ceremonial, con que el clero y el pueblo godó imploraban de consuno las misericordias celestiales en sus tribulaciones y tributaban a Dios diariamente las ofrendas de su devoción y de su agradecimiento.

Quien desea conocer las diferencias en la misa y en los rezos de ambas liturgias, así como el proceso que en Toledo han seguido desde la reconquista, puede consultar la *Historia de Rebus Hispaniae*, la *Cronica general del Rey Sabio*, la *Liturgia*, de Pinió y la carta de D. Nicolás Antonio, tocante a las pruebas del fuego y de las armas; la obra de Parro; la *Historia de Toledo*, de Martín Gamero, y el *Devocionario Mozárabe* del canónigo de Toledo en 1856, hoy primado de las Españas, cardenal D. Antolin Monsicillo.

Practícase el rito en las parroquias mozárabes de Toledo en la capilla suntuosa de la catedral y según dice un autor en la ciudad de Braga, en el reino vecino.

«Por qué el gobierno español ha impetrado de Su Santidad la oportuna autorización para celebrar misas dominicales con rito mozárabe en la capilla de San Isidoro, trasladada a Madrid y adquirida por el Estado?»

Esa capilla románica, adornada con notabilísimos relieves, estaba en Avila, fuera de la ciudad y al pie de la muralla según se baja al río, en completo abandono, hundida la techumbre y desmoronados los sillares. El gobierno, deseoso de conservar esa reliquia arquitectónica, adquirió las piedras, las hizo trasladar a Madrid y se está reedificando en el jardín del Museo Arqueológico Nacional, bajo la dirección del arquitecto D. Ricardo Velázquez. Se ha salvado, pues, para la enseñanza de la historia del arte uno de los peregrinos ejemplos del estilo románico, que sirvió de preparación y enlace con los anteriores al arte ojival. El templo tiene poca altura y no perjudicará en nada a la vista del edificio del Bihotecas y Museos, por el desnivel de los jardines de la calle de Serrano.

El gobierno desea que los días feriados se diga misa en la capilla y que, con la venia de Su Santidad, se celebren con los ritos que allí se celebraron en siglos pasados, con carácter histórico y hasta arqueológico, en recuerdo de San Isidoro, gloria y síntesis de toda la sabiduría de la España visigoda, cuyos restos mortales descansaron en ese templo, que ahora se reedifica, cuando fueron conducidos desde Sevilla a León.

La liturgia Isidoriana ó mozárabe usó la iglesia toledana en el auge de su antigua gloria, la ha mantenido en su lugar cativerio durante la dominación musulmicá y la perpetuó el gran Jiménez de Cisneros en la capilla establecida con tal objeto en la Catedral primada de España.

Si la santidad de León XIII accede, como es de suponer, a los deseos del gobierno español, pronto presenciaremos una solemnidad religiosa con carácter histórico.

El *Imparcial* se opone a la instalación de la preciosa capilla románica procedente de Avila y adquirida por el gobierno para el Museo Arqueológico en el jardín de la Biblioteca, y se funda en que el monumento bizantino hará tristísimo contraste con la masa del Palacio de Museos y con el gusto inglés de su jardín, y le parece más propio que se instale en recinto apartado del Retiro, donde las amantes del arte puedan saborear las bellezas de la capilla.

Tampoco considera oportuno que se celebre misa con arreglo al rito mozárabe, porque á juicio de nuestro colega la Misa mozárabe está muy en carácter en la catedral de Toledo, donde por cierto recuerda un hermoso arranque de independencia española. Pero en la capilla en que ahora se trata de establecerla tendrá un carácter casi exclusivamente de curiosidad, algo refenido con la santidad de la misa.

En cambio *La Integridad* de Tuy y *La Gaceta de Galicia* de Santiago, desean y solicitan el rito mozárabe, por considerarlo jacobea, para una de las capillas de la Basílica Compostelana, tan visitada por los peregrinos de la cristiandad.

Como se ve, por lo expuesto, la misa mozárabe es una misa jacobea, pues las invocaciones a Santiago se suceden en toda ella, como en las misas romanas las invocaciones a los apóstoles San Pedro y San Pablo.

Los españoles antiguos celebraban el Santo Sacrificio con el rito mozárabe.

En breve contaremos en la capital de España un templo religioso, bajo cuyo ábside podrá observarse el grave ceremonial del rito mozárabe. Reconocida Toledo por el esfuerzo

El gobernador de Lorenzo Marques no teme las consecuencias de un ataque, pues cuenta con fuerzas suficientes para rechazarlo victoriosamente.—Silva.

NACIONALES

La escuadra inglesa. Vigo 11, 5:30 t.

En este momento entra en el puerto, saludando a la plaza, la escuadra inglesa del canal, formada de nueve buques.—Ozores.

Simla 11. Un despacho de Caboul anuncia que el emir del Afghamistan se encuentra gravemente enfermo, noticia que se juzga exacta, a causa de la epidemia que reina en aquella capital.

Paris 11. El tribunal de Assises ha absuelto al gerente del periódico *La Libre Parole*, en causa seguida al mismo por un artículo que se juzgó injurioso para la magistratura, y ha condenado al autor del artículo, en defecto del director M. Drumont, a tres meses de cárcel y 500 francos de multa.

Buda Pesth 11. Parece que en vista de haber disminuido la mayoría parlamentaria, el gobierno se propone disolver la Cámara después que hayan sido votadas las leyes eclesiásticas.

Lisboa 11. Los despachos oficiales de Lorenzo Marques anuncian que continúa la agitación entre aquellos indígenas.

Perpiñan 11. El tribunal superior andorrano ha celebrado una reunión, presidida por el presidente del tribunal civil, quien ha expresado así la amistad de España, como la salicitud de Francia para con la república de Andorra.

Tánger 11. El ministro de Inglaterra en Marruecos ha salido de esta capital con objeto de presentar sus credenciales al emperador.

Bucarest 11. La princesa heredera de Rumania ha dado á luz, con toda felicidad, una niña, siguiendo ambas en el mejor estado de salud.

MANTOBRAS MILITARES

DEL SEXTO CUERPO

Tercera jornada. Estella 11, 5:50 t.

Se ha realizado, con perfecto orden, avanzando el ejército invasor sobre el río Ega, apoyando su ala derecha sobre la ermita de Santa Bárbara de Oteiza, y la izquierda sobre los montes de Baigorri. Después de un ligero tiroteo regresó el ejército defensor, movimiento que permitió a los invasores vadear el río, haciendo un cambio de frente entre la Neora y Mendigorria, dirigiéndose a Estella, donde pernoctaron.

El ejército defensor, después de pasar el río protegido por la caballería, retiróse hacia Abarzuza, donde se situó el cuartel general, ocupando excelentes posiciones para la batalla decisiva que se efectuará mañana.

También el invasor tomará buenas posiciones y aprovechando los accidentes del terreno las ocupa, desplegando admirablemente sus fuerzas.—*Call-Cayuela*.

Pamplona 12, 10:50 m.

Ayer, á las seis de la mañana, el ejército ofensor rompió el fuego desde Santa Bárbara de Oteiza, atacando las posiciones defensivas de Aberin y Muniain. Caballería de la defensa atravesó el puente de Noveleta, y pisó a tierra defendió el pueblo de este nombre.

A las once rompieron el fuego las baterías del agresor, emplazadas en el monte de Villatuerta; a las doce el fuego se extendió por toda la línea de batalla, concentrándose sobre el puente de Muniain, que era la clave de las posiciones respectivas.

A las dos, el ejército ofensor ocupó á Estella, forzando la línea defensiva. Los defensores se retiraron por Villatuerta á Abarzuza. En este último punto se dará hoy la batalla definitiva, á la que seguirá la revista en el próximo lugar de Monte Muro.

El espíritu de las tropas excelente. El gobernador civil sale para Alsasua á cumplimentar á los reyes á su paso.—*Cayuela*.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

POR TELÉGRAFO

Accidente desgraciado. San Sebastián 11, 2:30 t.

Al regresar ayer la familia real de las alturas de Igueludo, cuando el coche pasaba por un punto algo angosto de la carretera, el caballero Sr. Escosur refrenó el caballo que montaba para dejar paso al coche real.

El caballo se espantó, dando un bote, y saltó un pequeño muro de la cuneta de la carretera, yendo á parar á un barranco de 8 metros de profundidad, jinetes y corcel.

Los guardias civiles y lacayo, que marchaban detrás del carruaje, extrajeron al Sr. Escosura privado de conocimiento.

Quando en el coche del gobernador civil. El Sr. Escosura quería volver á montar, pero la reina no se lo permitió.

Al caballo, que quedó muy mal trecho, fué preciso darle muerte en el fondo del barranco.

Los ministerios de Hacienda y Gobernación, con motivo de la competencia entre el delegado de Hacienda y el gobernador de Zaragoza, sobre la reclamación del Ayuntamiento de Alborgo, para la donación de la contribución territorial.

Conmutando la pena de muerte á Antonia Aliaga García. Indultando á Andrés Osorio Larragoas de la quinta parte de la pena de quince años de cadena.

Nombrando canónigo de la colegial de San Isidoro (León), á D. Germiniano García Robles.—*Ferreiros*.

San Sebastián 11, 9:45 n. El Venadito zarpará el sábado de madrugada desde Pasajes para el Ferrol. En dicho puerto se detendrá dos días para abastecerse, saliendo después con rumbo á Cádiz, para unirse á la escuadra.—*Ferreiros*.

San Sebastián 12, 9:30 m. El escuadrón de la Escolta Real, que vino á la corte, sale mañana en el tren mixto.

La fuerza de la guardia civil del 14 tercio, marchará el domingo. El crucero Venadito fué á tomar carbón á Pasajes. No volverá ya á San Sebastián. Desde Pasajes zarpará incorporándose á la escuadra de instrucción. El cañonero Tajo irá en breve al fondeadero del Bidasoa.

El Sr. Escosura continuá mejorando y podrá regresar á Madrid á mediados de la semana entrante. Dicese que la archiduquesa Isabel, madre de la Reina, vendrá á San Sebastián á pasar los meses de enero y febrero en el palacio de Miramar.—*Ferreiros*.

San Sebastián 12, 9:50 m. La reina regente, en su despedida de San Sebastián, ha hecho los siguientes donativos:

Mil pesetas para las juntas de barrio. Mil para las conferencias de San Vicente de Paul. Mil para la Casa de Misericordia. Quinientas para el Asilo de niños. Doscientas cincuenta para las Hermanitas de los pobres.

Doiscientas cincuenta para las Siervas de María. Doscientas cincuenta para las religiosas Oblatas. Doscientas cincuenta para las religiosas del Refugio. Cinco mil al alcalde de San Sebastián para repartir á los pobres.—*Ferreiros*.

SUCESOS. Ayer fué detenido un sujeto apodado el *Churri*, presunto autor del robo de un reloj de plata.

Frente á la tahona establecida en la calle del Olivar se colocó ayer un grupo de panaderos con el propósito de impedir que trabajara la cuadrilla de obreros que allí está ocupada.

Cuatro individuos de los del grupo fueron detenidos y puestos á disposición del juzgado de instrucción.

—A las dos y media de la tarde de ayer entró un individuo llamado Juan José López en la casa número 17 de la calle del Mediodía Grande, é inmediatamente se apoderó de las llaves, poniendo en libertad á las palomas que en la citada finca estaban de huéspedes.

También despidió á los individuos que se hallaban haciendo compañía á las mujeres.

Seguidamente cerró las puertas de la casa, marchándose con las llaves. La encargada de las referidas pupilas puso estos hechos en conocimiento de la autoridad.

Brillante estuvo anteanoche la función de moda en el teatro Martín, donde no quedó una localidad por vender. Con el nuevo alumbrado ha quedado la sala admirablemente iluminada.

Felipe Derby fué la obra puesta en escena, y en la que obtuvieron nutridísimos aplausos y llamadas á escena la señora Luna y el director, Sr. Manini, que estuvieron admirablemente, lo mismo que Chicote y demás actores que les acompañaron.

Seguendo así dicho coliseo, auguramos al Sr. Manini honra y provecho. Estas madrugadas todas las líneas telegráficas con Andalucía cursaban con gran retraso.

El señor vizconde de los Asilos ha tenido que guardar cama á consecuencia de la fuerte conmoción que experimentó al ver morir á su señor padre.

El socorro del distrito de Buenavista, y en el cual, un obsequio de los pobres del mismo tomarán parte la simpática tiple cívica señorita Raso y el célebre guitarrista aragonés D. Esteban Juez, conocido por el *Sarasa* en la guitarra, el que tocará las mejores piezas de su repertorio.

Las localidades se expenden en las oficinas de la casa de socorro mencionada, Reina, 35.

Ha fallecido la señora doña Soledad Nocedal de Ponte, hermana del insigne orador, ya difunto, D. Cándido Nocedal y tía, por consiguiente, de nuestro distinguido amigo particular el señor director de *El Siglo Futuro*, á quien enviamos nuestro pésame por esta desgracia.

En Alcalá del Valle (Cádiz) falleció una anciana á la cual amortajaron. De repente la muerta se levantó de la cama, aterrorizando á la familia y personas que la velaban.

Esta resurrección duró poco, pues falleció tres horas después. Los socialistas de Zaragoza han acordado abrir una suscripción para ayudar á la huelga de Málaga, á la cual se han adherido.

El sábado 20 empezará á actuar en el Circo de Parish una compañía cómico-lírica, dirigida por los Sres. Rossell y Ruiz de Arana.

Continúa interrumpida la vía férrea de Málaga, entre Gobantes y El Chorro, á causa de los desprendimientos de tierra, ocasionados por la persistencia de las lluvias.

El caso de enfermedad sospechosa ocurrido en Valencia, no fué de enfermedad alguna contagiosa. Fué un cólico como tantos otros de los que ocurren todas las estaciones.

El próximo jueves comenzarán las sesiones del Congreso católico de Taragona.

Las inscripciones pasan de 4.000, y concurrirán seguramente los arzobispos de Valencia, Burgos y Sevilla, y los obispos de Tenerife, Jaca, Orihuela, Pamplona, Lérida, Vich y Tortosa.

El día de la clausura del Congreso habrá una solemne procesion, en la que llevará el estandarte el comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército.

En Daimiel ha comenzado á publicarse un periódico titulado *La Batalla* defensor de la unión republicana.

He aquí el número de buques que actualmente cuenta la escuadra italiana: Buques de combate de un desplazamiento superior á 9.000 toneladas, 12; á saber: «Italia», «Lepanto», «Re Umberto», «Sicilia», «Sardagna Duilio», «Dandolo», «Roger de Lauria», «F. Morosini», «Andrea Doria», «Ammiraglio Di Saint Bon» y «E. Filiberto».

De un desplazamiento de 6 á 8.000 toneladas, 4: «Carlo Alberto», «Victor Pizani», «G. Garibaldi» y «Varese».

Desplazamiento de 4 á 6.000 toneladas, 6: «Castelfidardo», «María Pia», «Sar Martino», «Ancona», «Affondatore» y «Marco Polo».

De 3 á 4.000 toneladas, 5: «Giovane Bausan», «Etna», «Vesubio», «Stromboli» y «Pieramosca».

De 2 á 3.000, 9: «Piamonte», «Dogali», «Lombardia», «Etruria», «Umbria», «Elba», «Calabria» y «Puglia».

De 500 á 2.000, 18: «Tripoli», «Goito», «Mozambano», «Montebello», «Confienza», «Paternoppe», «Minerva», «Aretusa», «Urania Euridice», «Iride», «Calatafimi» y «Caprea».

Inferiores á 500 toneladas, 2: «Folgor» y «Sasta».

Torpederos de más de 100 toneladas cinco; de 80 á 100, 95; de 30 á 60, 38; de menos de 30 toneladas, 21.

Además cuenta con 21 buques de 1.000 á 4.000 toneladas y 21 cañoneros de menos de 1.000, y 75 transportes y buques menores.

Resumiendo: un total de 51 buques de combate, de los cuales 12 son de más de 9.000 toneladas, 154 torpederos, 44 buques auxiliares y 75 transportes y buques menores.

España debe consolarse con la idea de que esta hermosa escuadra ha costado algo menos de lo que se ha presupuestado para tener una que no aparece por ninguna parte.

NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

La fiesta de la excelsa titular de Zaragoza se ha efectuado con extraordinaria solemnidad en muchos tiempos de Madrid.

Merecen especial mención las efectuadas en las iglesias parroquiales de San Andrés y de Nuestra Señora del Pilar (barrio de la Guindalera); pero sobre todo, en el templo que con más grandiosidad se efectuó la fiesta en

EDICION DE LA NOCHE SANTA ANA

EL ENTIERRO

Desde las seis de la mañana se celebraban misas en la capilla ardiente hasta las primeras horas de la tarde.

A las dos comenzaron a llegar a la casa mortuoria (que todo el día ha sido muy visitada) los que iban al entierro, y bien pronto se fijó el carácter que había de tener el cortejo, en el que se confundían todas las clases sociales.

Obreros que en las empresas del ilustre finado hallaron trabajo; pobres que en los asilos por él fundados encontraban abrigo; personajes de los que figuran en primera línea en la sociedad y en la política; eminencias de las artes y de las letras; casi todos los que actualmente se poseen a las tareas de la prensa, iban ocupando la Carrera de San Jerónimo para formar luego la comitiva.

Cuando llegó el señor obispo de Madrid tardó mucho en llegar hasta el portal, y eso que todos se apartaban para dejarle paso.

Los señores ministro de Estado, de Fomento, de Gobernación y de Hacienda entraron en la capilla ardiente y permanecieron un rato contemplando el cadáver del que fué su amigo.

A las tres se organizó la comitiva, y era ya imposible dar un paso ni por el portal, ni por los pasillos, ni por las escaleras.

Se colocó primero el clero de la parroquia de San Luis con cruz alzada, seguía un gran grupo de vendedores de periódicos, y más de quinientos operarios de las oficinas de esta casa.

El ataud que era de acero galvanizado, con molduras y ángulos de bronce, fué bajado desde la capilla ardiente a la calle en hombros de redactores y empleados de la administración de LA CORRESPONDENCIA.

Allí entregaron la querida carga a los pobres de los Asilos que se disputaban como un honor el llevarla.

Las coronas de flores naturales fueron colocadas en el coche estufa, y las de flores artificiales en un landó entelado.

Las ocho cintas que pendían del féretro las llevaban el senador D. Protasio Gómez, los directores de los periódicos LA Epoca, El Imparcial, El Liberal y El País, D. Francisco Peris Mancheta en representación de la prensa de provincias, el Sr. Castillo y Soriano por la sociedad de Escritores y Artistas y nuestro compañero Gutiérrez Abascal como diputado a Cortes.

El duelo le presidía el señor obispo de Madrid, que llevaba a su derecha al primer vicepresidente del Senado Sr. Montojo y Robledo, y a D. Fernando Puig, nieto político del Sr. Santa Ana, y al señor Jaques, su sobrino. A la izquierda iban el señor ministro de Estado, el alcalde de Madrid señor conde de Romanones y el director de LA CORRESPONDENCIA, don Andrés Mellado.

Seguía una compacta masa en la que se veían modestísimos obreros, pobres de los Asilos, confundidos con los personajes más notables y con las personalidades más conocidas.

Era un conjunto en que todas las clases sociales, todo Madrid, puede decirse, estaba representado.

Al pasar por las Cuatro Calles, un nuevo grupo de vendedores de periódicos ingresó a la comitiva, colocándose al lado de los porteros del Senado y de las Hermandades de los pobres, que llevaban banderas encendidas.

La comitiva se abrió paso a duras penas por entre dos cordones de gente situada a lo largo de la extensa carrera; todos se descubrieron al pasar el féretro y las mujeres se santiguaban y rezaban, proclamando muchas las virtudes y cualidades del difunto.

—Dios te premie todo el bien que ha hecho.

—Fué un padre de los pobres.

—Dios te comier a mucha gente.

Estas eran las exclamaciones que más se oían.

En la calle de Toledo, después de pasar la plaza de la Cebada, fué mayor la afluencia de gente del pueblo que engrosaba a cada momento la comitiva, que siguió hasta el cementerio.

Al llegar al sagrado recinto había esperando más de 2.000 personas del pueblo, que ocupaban todo el patio primero.

Los redactores de LA CORRESPONDENCIA y los empleados de la administración volvieron a coger en sus hombros el féretro para llevarlo a la capilla, donde se rezó un responso, y luego hasta el panteón de familia, donde recibió cristiana sepultura al lado de los restos de su amado hijo y nuestro querido amigo D. Luis.

Casi todos desfilaron arte aquella tumba donde acababa de ser enterrado uno de los hombres más notables y una de las personalidades más características de la época presente; nosotros los que le hemos tratado íntimamente, los que hemos podido leer en su alma y conocíamos a fondo su corazón, sabemos que no eran solo los despojos de un hombre ilustre los que acababan de bajar a la tierra, sino los de uno de los que mejor han cumplido su misión en este mundo, y a duras penas podíamos apartarnos de aquella tumba, sobre la que caían las hojas marchitas de los árboles que la flan sombra.

Am después de retirarse el duelo, quedaban los pobres que rezaban ante la recién abierta sepultura.

Lágrimas y oraciones no han de faltar a nuestro llorado amigo, mientras queden en la tierra corazones agradecidos, y mientras alentemos los que a su lado trabajamos y con su ejemplo aprendimos, aunque nos faltan las cualidades para poner en práctica la obra que harán para siempre querido su respetable nombre.

El día de hoy será para nosotros inolvidable, por lo que hemos perdido y por lo que hemos presenciado; porque nos hemos separado para siempre del que se ha llevado parte de nuestra alma, y porque hemos visto el homenaje que todas las clases de la sociedad le han tributado, reconociendo los méritos y virtudes que nosotros admirábamos tanto.

Dios le habrá acogido de seguro en su seno. Démos a nosotros fuerzas para continuar su obra, poniendo en práctica lo que de él aprendimos y nunca olvidaremos.

CORONAS.

En la imposibilidad de hacer sucinta descripción de las numerosísimas coronas con que ha sido honrada la memoria de nuestro inolvidable amigo, consignaremos a continuación las principales que había esparcidas en la capilla ardiente.

Figuraban en primer término por su hermosura y por el gusto artístico con que había sido confeccionada, una corona de flores naturales de la señora viuda e hijos del Sr. Santa Ana.

Otra negra, de plumas y grupo de flores de té con la inscripción «Cruz y Federico Jaques».

Otra de plumas negras y jacintos: «A su inolvidable tío, Inés y Juan».

Otra primorosa de rosas, té, lirios y pensamientos, que será de las que más agradecerá la familia de nuestro inolvidable amigo, que lleva la siguiente dedicatoria: «Los vendedores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a D. Manuel María de Santa Ana».

Otra negra con pensamientos y lirios: «Al Excmo. Sr. D. Manuel María de Santa Ana, el director y redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

Otra hermosísima de flores naturales con la siguiente inscripción: «Al marqués de Santa Ana, Mercedes y Andrés Mellado».

Otra de hojas de roble y preciosas flores y lirios: «A su querido jefe el excelentísimo señor marqués de Santa Ana, la contaduría y administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

Otra de rosas de té y violetas con esta dedicatoria: «Al primer campeón del periodismo, José Moles».

Otra de rosas de té, margaritas y violetas con una inscripción: «De un inglés in deep sorrow».

Otra de pensamientos y flores de té con la siguiente dedicatoria: «Los cajistas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a D. Manuel María de Santa Ana».

Otra «A su inolvidable amo el excelentísimo señor marqués de Santa Ana, la servidumbre».

Otra de los repartidores y operarios de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

«Al ilustre compañero de Escobar, La Epoca».

«A D. Manuel María de Santa Ana, ex director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, R. Bartolomé y Santamaría, ex director de LA Igualdad».

«A su inolvidable maestro, F. Peris Mancheta».

Otra muy hermosa, con esta dedicatoria: «Al fundador de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, El Herald de Madrid».

Otra: «A la amistad, Elías López. A mi padrino, Josefina».

Otra: «Al Excmo. Sr. D. Manuel María de Santa Ana, Manuel del Valle y familia».

Otra de flores naturales de D. Ramón Oliva, director de los jardines de la real casa.

Otra: «A su inolvidable presidente el Excmo. Sr. D. Manuel María de Santa Ana, la sociedad Artístico-Musical de Socorros Mútuos».

Otra: «A D. Manuel María de Santa Ana, Blas Aguilar y familia».

«A mi inolvidable fundador, la Asociación de Escritores y Artistas».

Entre las innumerables personas que han acompañado al cadáver hasta el cementerio, recordamos las siguientes:

Gullón, Núñez de Arce, González de Venancio, Romero Girón, Isasa, Navarro Rodrigo, Maura, Gamazo, Silveira, Cemborain y España;

Generales De Miguel y Mauléon, Bosch, Martínez, Coig O'Donnell, Coello y Quesada, Espeleta y Contreras, marqués de Estella, O'Lawlor, Tejero, Cappa;

Marqués de Castro-Serna, conde de Reparaz, vizconde de Irujo, marqués de la Candelaria, duque de Sexto, marqués de Cayo del Rey, marqués de Alonso Martínez, marqués de la Puente, conde de Belascoain, barón de Ortega, marqués de Peña Florida, marqués de Villaflores, marqués de Alavilla, el duque de Tamames, condes de Pallarés, de Cartoizal, marqués de Fuentautal del Valle, de Villamayor, de Revilla de la Cañada, de Urquijo, de Berges, de los Veloz, vizconde de Campo Grande, conde de la Romana, de Torreana, del Villar, marqués de Casa Castillo, de Vallejo, de Portago, duque de Rivas, condes de Malhian, de Canga-Argüelles, de Torre Pando;

La Presilla, Piñana, Albert de Peralta, Alba, Fernández Peral, Fresno, Flores, Martínez Aguir, Bellisoll, Canduela, Fernández Flores, Torre Villanueva, Concha Alcalde, Bosch (D. Alberto), Mario, Rebagliato, Antequera (Benedit), Laburrriera, Zugasti, Hortman, Castro Serrano, Cabezas, Aldecoa, Foronda, Orfila, Baster, Linares Rivas, Torrijos, Arce, Chulvi, López Guíjarro, Jiménez Rojo, Muñoz (D. Ricardo), Sánchez Guerrero, Gómez Rodulfo, Juliá, García Molina, Ruiz Jiménez, Briones (redactor de La Unión Vascongada), Robert, Fernández Martín, Ruiz Martínez (D. T.), Calatraveño, Moriano, Celada, González Muñoz, Draque de la Cerda, Martínez del Campo, Hidalgo (D. Eduardo), Sanahuja, Martínez (D. Cándido), Ruiz Manilla, Sagasta (D. Pedro), Gutiérrez de Aguilera, Bustamante (D. Ricardo), Madariaga (D. Juan), Alvarez (D. Patricio), Ruiz de Salazar, Bocherini (D. Fernando), Huesca (D. Federico), Soldevilla (D. Juan), Bremón (D. Joaquín), Cámara (D. Juan).

Cortés (Emilio), Martínez Luna, Anodido, Oller, Ball, Pérez Zúñiga, Patroco, Cano León, Rossell, Betegón, Blasco (Eduardo), Corrales, Cobo de Guzmán, Arroyo (Enrique), Conde y Alvarez, Ruiz de Velasco, Prat, Sánchez Pérez, Pareja Serrada, Sancho (D. Enrique), Manzano y Alfaro, Escalante (D. José), Pérez de Guzmán (D. Agustín), Brocas, Carmena y Millán, Novat, Moreno Alameda, Blasco (D. Justo), Matos Moreno, González de Quesada, Parrilla, Alvarez Peralta, Azórra (D. Manuel), Anel (don Federico), Elizaga, Marabini, Laá (don Antonio), Herrera (D. Casiano), Martos Balbi (E. y C.), Núñez de Prado, Zavala, Retortillo (Alfonso y Agustín), Navarro Calvo, Alcalde, Díaz Cañabate, Guerrero (Teodoro), Trueta, Grouard (D. Pablo), Lobo, Ballasteros (D. Félix), Clavero (Cándido), Pozzi (D. Antonio), Escudérra

(D. Antonio), Villanova (D. Miguel), Menéndez de la Vega, Castillo de Lerín y González Rodríguez.

Baselga, Cantín, Pellicer (D. Juan Antonio), Ríco (D. Bernardo), Araus, Carreras Sanchiz, Quejana, Palou y Flores, Echeburay (D. José y D. Eduardo), Alvarez (D. Manuel María), Garelly, Ibarra (D. Eduardo), Alonso Castriello, Ibarra (D. M.), Huió (D. Cándido), Grotta (D. Gaspar), Ariño, Sanz (don Salustiano), Morales Bell, Sepúlveda (D. Enrique), García de la Rasilla, Bosch (D. Pablo), Elorrio (D. José), Gamiz Soldado, Ramírez Montoro, Uselí de Ponte, conde de Bourgado y García López (en representación de la Agencia Fabra), Cárdenas (D. Ramón), Angulo (D. Santiago), Macías, Aspa, Ducácal (D. Enrique), Navarro (Luis), Recarte, Arévalo, Guillerna, Valle, González Chio, Osorio Bernard, Mela, Laserna, Luxan, Perpén, González Quesada, Anel, Castillo, Conde, Bushell.

Valdes, Alvarez Capra, Rózpide, Saleta Jiménez, Avilés, Tolosa Latour, Navarro Ramirez, Peña y Goñi, Cuencas, Montes Sierra, Morales (Ricardo), Perera, Sánchez Rodríguez, Ariza, García Lastra, Alvarez Torrijos, Pirala, Elías, Durán, Vincenti, García Hidalgo, Fernández Gómez, Perajo, Estéfani, González Rodríguez, Jimeno de Lerma, Burgos (Javier), Peñarocha, González Flori, Martín de Miralles, Muro (Angel), Retes, Sánchez de León, González Rodríguez, Lucho, Peris Mencheta (Salvador), Montilla (Juan), Concha Castañeda, Mesonero Romanos, Calvo (Ricardo), Carulla, Pastor (Angel), Escalante, Sepúlveda (Rafael), Vital Aza, Lara, Juez, Liern, Jordáiz, Rancos, Poz, Verger, Felit y Codina, Ferreras, Jimeno (Jacinto), López (Angel), Artea (D. Félix), Ginard de la Rosa, Doncel y Camarasa, Solís (D. Ezequiel), Gálvez Holguín (D. Leopoldo), Almer D'Ocón, Penalver, Diaz de Cevallos, Martínez (D. José M.), Rodríguez (D. Tirso), Montojo Castañeda, Estirado (D. Resaturo), Fernández Caballero, Niembro, Sánchez Castilla, Liano y Peris, Plata, Romea (D. Julián), Cantó, Fernández Salvi, Vincenti (D. Alfredo), Raio, Fabra, Luque, Torquemada, Díez Valero, Frontaura, Michela, Flores, Lanuza (don A.), Vitini, Oliver, García Barzanallana, Bustamante (Ricardo), López Gómez (Lázaro), Spottorno, Nombela.

Zozaya, Rodrigo (Luisiano), Riano, Lacasa, Jimenez Rojo, Taboada, Guero-la y Peyrolon, Romero Quiñones, Gálvez, Oordero, Chicheri, Prado y Bolsera, González de la Peña, García Aliz, Pelligero, Munioza, Bores, Romero, García Romero, Fuente Andrés, Díaz Moreno, Pérez Cosío, Jimeno y Haces, Alba, Abizanda, Echevarría, González Rojas, Urrechea, Laá, Pérez Minguéz, Aldama y Carvajal, Escartín, Redondo y Guío, Cánovas y Varona (D. M. y D. J.), Valero de Tornos, Abreu y Viña, Gras, Tablares (E. y J.).

Listanco, Monsalvé, Alonso Martínez, Larrina, Jimeno, Neuroni, Millán Astury, Rodríguez (D. Gabriel), Dávila, Cobeta, Megía, Lara, Herrera, Alvaro Ruiz, Martín (D. Valentín), Lumbrales, Balaca, Sessa (D. Pedro), Ortiz de Pinedo, Manini, Gargollo, Alonso Beraza, Trainor (representante de la Agencia Reuters), Moraza, Mumbert, Gil y Lozano, Barroso (D. Antonio), Hernando Sánchez, Canto, Díaz Martín Cabrera, Pina Domínguez y muchísimos más, que en estos momentos no recordamos.

El presidente del Consejo de Ministros no pudo asistir al entierro por causa de su duelo, pero envió su sentido pésame a la familia, así como el subsecretario de la Presidencia, que está hoy ausente.

Merecen toda clase de elogios el gobernador civil y el alcalde, por las medidas que adoptaron para impedir que la aglomeración de gente impidiese el tránsito del cortejo y de los carruajes por las calles.

En toda la carrera había convenientemente escalonada fuerza del cuerpo de Seguridad que mantenia expedito el paso.

El féretro, como ya decíamos, fué bajado desde la capilla ardiente y conducido luego desde la entrada de la Sacramental a la fosa a hombros de nuestros compañeros de redacción los Sres. Mestre Martínez, García Muñoz, González (R.), Vela, Soldavilla, Lanuza, Esteban y Torres (J. L.), y por los empleados administrativos de la casa Sres. García (don Francisco), Izquierdo, Guardiola, Campomayor, Queipo, Moles y González (A.) que se dividieron en dos turnos.

El día 21 se celebrará el meeting de la Liga de Contribuyentes.—Corresponsal.

La Pilarica. San Sebastián 12, 2:30 t.

En Santa María se celebró solemne misa, costeada por el escritor aragonés D. Eusebio Blasco, asistiendo la colonia aragonesa.

Tocó el órgano el maestro Santesteban, y cantó el Ave María de Gounod el marqués de Tobar.

El sermón estuvo a cargo del capellán del regimiento de Sicilia, D. Plácido Zaidín.

El acto resultó solemnisimo.—Ferreiros.

La verbena de la Paloma. Sevilla 12, 1:30 m.

Con extraordinario éxito se ha estrenado esta noche el popular sainete La verbena de la Paloma.

Los autores han sido llamados a escena infinita de veces.

La interpretación admirable y el decorado espléndido.—Peris.

Noticias locales. Valencia 12, 9:15 m.

El médico que dió parte de que uno de sus clientes había fallecido a consecuencia de una enfermedad sospechosa, ha sido multado por el señor gobernador civil, en vista de que del examen de las vísceras del cadáver no resultaba tal cosa, ni mucho menos.

De todas maneras, es muy elogiado el Sr. Madrid-Dávila por las medidas que, antes de tener conocimiento efectivo de la causa del fallecimiento, dictó a fin de prevenir cualquier otra contingencia.

El señor cardenal arzobispo ha retrasado su viaje al Congreso Católico de Tarragona hasta el lunes.—Ferrand.

Las fiestas del Pilar. Zaragoza 12, 8 m.

La afluencia de forasteros es extraordinaria.

No hay alojamientos en hoteles ni casas de huéspedes.

Las fiestas prometen ser suntuosas.—F.

TELEGRAMA PROPPER. París 12, 3:10 f.

Exterior, 70:81. Roma, 101:92. Otomano, 67:1. Italiano, 88:02. Nortes, 128. Río Tinto, 00:00.

EN EL CORREO. Fin de mes, 72:15.

había hecho para la recomposición de la fuente de la calle de Pastos, un niño de tres años, el cual pereció ahogado.—Galabert.

El general Hidalgo. Palma 12, 11 m.

A bordo del vapor Lulio llegó el general Hidalgo, inspector general de Cababineros.

Dicho general forma parte de la comisión del Senado para dar dictamen acerca del proyecto de derribo de las murallas de Palma.

Se organizó una comisión para que visitara al general con el objeto de manifestarle los grandes perjuicios que se irrogan a la población con la existencia de las murallas.—Galabert.

Un delegado preso. Palma 12, 11 m.

La prensa de aquí ha recibido telegramas en los cuales se dice que se ha dictado auto de prisión contra los antiguos delegados de Hacienda de Cuenca.

Entre ellos figura el Sr. Pueyo, delegado actual de Baleares, persona estimadísima aquí por su honradez e integridad, y considerado como funcionario íntegro y cumplido caballero.

La noticia ha causado gran sensación, no creyéndose que pueda alcanzarse culpabilidad alguna.

En cuanto llegó a conocimiento del señor Madrid a responder a los graves cargos que se le hacen.

La prensa muestra grandes simpatías por el Sr. Pueyo y la opinión, con rara unanimidad, cree imposible que tan estimable persona haya podido ser autor de semejantes estafas.

El asunto en cuestión es objeto de todos los comentarios.—Galabert.

La escuela en Canarias. Las Palmas 11, 9 m.

Acaba de terminar el brillante festival con que el almirante y los marinos de la escuela española han obsequiado a la buena sociedad de Canarias a bordo del vapor Alfonso XII.

Han asistido todas las autoridades y numerosa concurrencia.

El buque, profusamente engalanado, presentaba un aspecto magnífico.

Todos los invitados han salido satisfechísimos de las atenciones que les han dispensado los marinos con su proverbial galantería.

La escuadra zarpará mañana con rumbo a Cádiz.—El corresponsal.

Las Palmas 12, 11:20 m.

Acaba de zarpar la escuadra española. Las autoridades y el público la despedieron en el muelle con muchas aclamaciones y numerosos vivas.

Muchas embarcaciones engalanadas la acompañaron hasta la salida del puerto.

El almirante y la oficialidad se muestran muy agradecidos a las atenciones y obsequios recibidos en Las Palmas, habiendo hecho el almirante grandes elogios de las excelentes condiciones del puerto para servir de refugio, así como de la admirable organización de todos los servicios, debida al reconocido celo del comandante de este puerto, D. Antonio Moreno Guerra.—El corresponsal.

Línea férrea interrumpida. Málaga 12, 12:30 t.—Urgente.

Continúa interrumpida la circulación por la línea férrea en los kilómetros 141 al 149.

Trescientos operarios trabaján día y noche para recomponer la vía.

Efecto del temporal de antaño en las inmediaciones de la estación de Gobantes se formó una laguna de dos metros de profundidad y gran extensión.

Han ocurrido nuevos desprendimientos de tierras de las trincheras, cayendo sobre la vía, cubriendo el túnel núm. 5 y dificultando las reparaciones.

Hay moles de cien toneladas y gruesas piedras sobre los rails.

Va a ser preciso el empleo de barrenos de dinamita para limpiar la vía.

Oréase que con buen tiempo quedará reparado en la noche de hoy el trayecto de Gobantes al túnel núm. 5, permaneciendo la interrupción entre los túneles números 5 y 6.

El servicio de correos se hace por la posta de Málaga a Antequera, que sale a las seis de la tarde y regresa a las ocho de la mañana.

El día 21 se celebrará el meeting de la Liga de Contribuyentes.—Corresponsal.

La Pilarica. San Sebastián 12, 2:30 t.

En Santa María se celebró solemne misa, costeada por el escritor aragonés D. Eusebio Blasco, asistiendo la colonia aragonesa.

Tocó el órgano el maestro Santesteban, y cantó el Ave María de Gounod el marqués de Tobar.

El sermón estuvo a cargo del capellán del regimiento de Sicilia, D. Plácido Zaidín.

El acto resultó solemnisimo.—Ferreiros.

La verbena de la Paloma. Sevilla 12, 1:30 m.

Con extraordinario éxito se ha estrenado esta noche el popular sainete La verbena de la Paloma.

DE LA AGENCIA FABRA. Londres 12.

Los periódicos publican un despacho de Wijn, diciendo que el grueso del ejército japonés llegó a Yung-Chang, desalojando a los chinos, los cuales perdieron un centenar de hombres.

El despacho añade que numerosas fuerzas chinas se concentran sobre la margen derecha del río Yalu, donde se considera inminente una gran batalla, existiendo la creencia de que los japoneses llegarán a apoderarse de Mukden antes de tres semanas.

Buenos Aires 12. (Servicio especial de la Agencia Fabra.) Precio del oro en el día de ayer, 382.

Río Janeiro 12. Según los últimos despachos, se han verificado con toda tranquilidad las elecciones en Río Grande, habiendo triunfado los candidatos gubernamentales.

Paris 12. Los periódicos publican un despacho de Tokio diciendo que los cruceros de la escuadra japonesa lograron apoderarse del buque chino Cenkiyumarú.

CASTELAR EN ROMA. Roma 11.

Terminada la audiencia que su Santidad León XIII concedió al eminente orador español D. Emilio Castelar, celebró con éste una entrevista un redactor del importante periódico L'Italia.

Diócese en el relato de la entrevista que el Papa, ocupándose de la actual situación de Francia, manifestó la mayor confianza en el porvenir de aquella gran nación, donde la república está arraigada y no inspira temor alguno, añadiendo que para él y para la Iglesia la forma de gobierno es accidental, siempre que el gobierno sea bueno.

En cuanto a la cuestión social, pavoro problema que preocupa a todos los pueblos cultos, el Papa dijo que su única solución consistía en encontrar el medio de conciliar a los obreros con los patronos cediendo aquéllos en algunas de sus pretensiones y abandonando éstos ciertas ideas falsas que aun abrigan.

La religión—dijo el Sumo Pontífice—es el único procedimiento eficaz para resolver ese conflicto.

Examinó el Santo Padre la situación presente de Europa y la grave enfermedad del czar, y dijo que tenía la persuasión de que si desgraciadamente ocurriera alguna catástrofe, el sucesor de Alejandro III no abandonar la política de paz de su augusto padre.

León XIII añadió que, como representante de la paz, se considera en el deber de conservarla a todo trance para que los demás la conserven, pues en la paz está la fuerza de los hombres y de las naciones.

El Sr. Castelar repuso al Soberano Pontífice: «Vuestra Santidad puede hacer mucho en pro de la pacificación general, y yo no deseo más sino que así como se llamó a una época de la historia el siglo de León X, por el impulso y la protección que aquel antecesor vuestro dió a las artes, se llame al presente siglo, por antonomasia, el siglo de León XIII, de nominación que merecerá seguramente por los bienes que habéis derramado sobre el mundo.»

En una reunión de literatos y de artistas, presidida por el príncipe Odéchalchi, y celebrada en honor de Castelar, fué rogado éste para que pronunciase en el Capitolio un discurso como el que pronunció en la Sorbona, de París; pero el gran orador se excusó manifestando que se había propuesto no pronunciar ningún discurso en el resto de su vida.

El Sr. Bonghi ha invitado a Castelar para asistir a una reunión en el Instituto Escular de Anagni, a la que concurrirá Bacelli, pero no aceptó, porque va a partir muy pronto con objeto de visitar algunas poblaciones importantes, como Nápoles, Asís y Loreto.

Prometió, sin embargo, que antes de regresar a España vería a sus amigos de Italia.

Hoy Castelar ha visitado los museos del Vaticano, varios palacios históricos y muchos monumentos notables de la ciudad Eterna. Al volver a su hotel, a las seis de la tarde, ha recibido, como ayer, la visita de gran número de periodistas y de personas calificadas de la política, las artes y la alta sociedad romana.—Fabra.

PROBADO EN HENRY GARNIER & C. COGNAC

El francés hablado es la especialidad de Mr. Gaytté, Carmen, 20, segundo.

BOLETIN. ELIGIOSO DEL DIA 13. SANTO DEL DIA 13 DE OCTUBRE San Eduardo, rey de Inglaterra. Sale el sol a las 6:6; ponese a las 5:28.

CULTOS PARA EL DIA 13. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en Monserrat y continua el solemne novenario de la Virgen del Pilar, orador en la misa el señor sector y por la tarde el señor Domingo.

En Pascual, Esclavas y Reparadora: Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral y en las parroquias y otros templos el santo rosario a las horas anunciadas.

Visita y oficio divino son de S. Eduardo de la Virgen de la Concepción.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés o de la Salud en Santiago o San José.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 13. COMEDIA.—8 1/2.—1.ª serie.—La Dolores.—Concierto por el notable violinista Justo Martín de once años de edad.

ZARZUELA.—8 3/4.—Miss Holyet.—APOLO.—8 1/2.—El capitán Melistoteles.—Los africanistas.—La noche de San Juan.—La verbena de la Paloma.—El boticario y las chulapas y otros más representados.

LARA.—8 1/2.—Serie 1.ª.—T. 1.ª par.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—Zarzuela.—(Segundo acto de la misma).—La última casa.

MARTIN.—8 1/2.—2.ª de ab.—T. impar.—Peppito Meliza.—Sin comedia ni haberlo.—Un cuento del tío Marceio.—Papa la frecura chona.

ROMA.—8 1/2.—Toros de puntas.—Situación matrimonial

